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Testo “LE OCCASIONI DELLA LETTERATURA” vol 2 ed Paravia
UMANESIMO E RINASCIMENTO: definizioni…

Ragione e fede, la virtù e la fortuna. Pico della Mirandola, l’antropocentrismo; lettura critica “La dignità dell'uomo”; la filologia e Lorenzo Valla; il mecenatismo; Principali centri culturali. 

La RIVOLUZIONE SCIENTIFICA: considerazioni generali…
NICCOLO’ MACHIAVELLI, vita, opere. IL PRINCIPE, lettura passi scelti. Il metodo, la politica come scienza, la concezione naturalistica e pessimistica dell’uomo, importanza della storia e l’imitazione, il governo del principe (la volpe, il leone, il centauro ecc…); la ragion di stato; fortuna e virtù;
CONTRORIFORMA E MANIERISMO: principali aspetti politici e culturali…

Principali esponenti; la POETICA: la riscoperta di Aristotele, la sua concezione dell’arte, le tre unità…

IL SISTEMA DEI GENERI: tragedia (anche sua evoluzione nel tempo), poema epico, lirica, dialogo, autobiografia, romanzo…; il POEMA EROICO, le riflessioni di TASSO e confronti con ARIOSTO…
IL BAROCCO: principali aspetti; importanza della metafora…
La LETTERATURA SCIENTIFICA

GALILEO GALILEI; vita, opere; importanza del volgare…

Le scoperte scientifiche, le LETTERE COPERNICANE, lettura passi scelti…

Fede e scienza, la natura; IL SAGGIATORE, considerazioni e letture…

DIALOGO SOPRA I DUE MASSIMI SISTEMI DEL MONDO, considerazioni principali….
W SHAKESPEARE: vita, opere, considerazioni generali sul TEATRO (tragedie, drammi storici e commedie). AMLETO, considerazioni sull'opera, riassunto e commento passi scelti. Influenze di Shakespeare sulla letteratura contemporanea.
IL ROMANZO MODERNO, suo sviluppo tra 1700-1800; principali aspetti e considerazioni. Principali generi del romanzo (tradizionale, storico, di formazione, epistolare, filosofico…) e sue strutture fondamentali. Letture e commento di passi scelti dal romanzo ROBINSON CRUSOE di D. Defoe…
L’ILLUMINISMO: considerazioni principali (anche definizione di Kant)…Illumini- smo scientifico, la conoscenza...L’assolutismo illuminato e l’ENCICLOPEDIA, il cosmopolitismo...
VOLTAIRE, lettura e commento di pagine scelte dal CANDIDO.
Illuminismo fiscale; Illuminismo giuridico: MONTESQUIEU e CESARE BECCARIA, principali aspetti del loro pensiero. In particolare, C. Beccaria “DEI DELITTI E DELLE PENE: riflessioni contro la pena di morte. Confronto di Beccaria con LICURGO CAPPELLETTI (sull'inutilità della pena di morte)
ILLUMINISMO ITALIANO; Il Caffè…principali intellettuali…
G. PARINI e “Il giorno”: principali aspetti della sua opera e del suo pensiero…
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